Temat: CiSnienie.

1. Cisnienie opisuje, jaka jest wartos¢ sity nacisku na jednostke powierzchni.
W2zér na obliczanie ci$nienia
p=E [£= Pa]
S m2
p- cis$nienie
F- sita nacisku ( w przypadku ciat statych ciezar ciata)
S- pole powierzchni zetkniecia ciata z podtozem
N- niuton
m 2- metr kwadratowy
Pa- podstawowa jednostka cisnienia paskal
3. Zamiana jednostek cisnienia
1[hPa]- hektopaskal= 100 [Pa]
1[kPa]= 1000[Pa]
4. Oblicz jakie ci$nienie wywiera ciato o ciezarze 100[N] na powierzchnie 20 [cm?].
Dane: szukane:
F= 100[N] p="?
S=20 [cm°]= 0,002 [m?].

EON
p_S m2

100
= 0.002" 50 000[Pa]

5. Jaka sita dziatajac na powierzchnie 4 [m?] wywotuje ciénienie 1000[Pa].
Dane: szukane:
p= 1000[Pa] F=?
S=4[m’]

F
=—/S
p S/
F=p*s[ Pa*m2=—N *m’= N]
m?2

F=1000*4=4000[N]
6. Jaka mase ma ciato, ktére przylega do podtoza powierzchnig 304 ¢ ] i wywiera na nig cisnienie

6[Kpal.
p= 6[kPa]=6000[Pa]
S=30[cm”]= 0,003[m’] F=?

F
=—/5S
pS/

> N 2
F= p*S[ Pa*m’=——*m’= N
p*S| m?2 ]

F=6000*0,003= 18[N]
m=1,8[kg]
7. Podrecznik str 209 zad 1 2.






